Что следует знать о моторных маслах 
Механические коробки передач (МКПП) с ручным переключением скоростей уже не так популярны, как прежде, потому что их использование требует интенсивной работы по переключению передач. Впрочем, многие люди по-прежнему отдают предпочтение механическим трансмиссиям перед новой сложной автоматикой, представленной на рынке ныне, и особенно МКПП популярны в тех случаях, когда требуется высокая эффективность передачи. Грузовые тягачи, спортивные и гоночные автомобили, созданные прежде всего ради высоких технических характеристик, чаще всего используют механические трансмиссии. По очевидным причинам во время на коробки передач таких автомобилей ложится весьма высокая нагрузка; при этом они нередко страдают и от неправильных действий водителя. Шестрени механических трансмиссий должны передавать энергию двигателя на колеса через вал или валы. Эти шестерни входят в зацепление и выходят из него, чтобы менять передаточное число в правильной пропорции и за нужное время.
Большинство водителей понимают необходимость своевременного технического обслуживания, чтобы автомобиль работал правильно. Почти всякому известно, что смена моторного и трансмиссионного масел и соответствующих масляных фильтров важна для продления срока службы автомобиля, улучшения его технических характеристик, а следовательно, в конечном итоге и экономии средств. Пункты экспресс-замены масел существуют в таком изобилии прежде всего потому, что множество людей понимают ее необходимость, а для большинства двигателей интервалы между заменой масел колеблются в пределах от 5 до 10 тыс. км. Многие же потребители попросту забывают или почти не знают, в каком обслуживании нуждаются их автомобили. При межсервисных интервалах от 75 до 150 тыс. км замена масел требуется куда менее часто и, следовательно, прозевать ее становится гораздо легче. А пропущенное обслуживание дифференциалов и коробок передач может вызвать серьезное ухудшение характеристик, а со временем привести и к поломке деталей и дорогостоящему ремонту. 
Одной из важнейших функций масла для механических трансмиссий – защита контактных поверхностей шестерен при использовании, особенно когда они подвергаются большим нагрузкам. Чтобы хорошо защищать эти внутренние детали механизма, вязкость и стойкость масла должны быть весьма значительными. Высококачественные моторные и трансмиссионные масла должны смазывать, охлаждать и защищать механические системы. Кроме того, они должны уносить из зон контакта  частицы, возникающие вследствие механического и химического износа деталей, а также заглушать звук работающего механизма. Чтобы предотвращать износ, выкрашивание, точечную коррозию, задиры, истирание и другие типы повреждений, ведущие к отказу механизмов и простоям, моторные масла, широко используемые в механизмах дифференциалов и стандартных трансмиссиях легкового и коммерческого автотранспорта, а также в ряде промышленных механизмов, должны обеспечивать высокую степень температурной и механической защиты. Важна и защита от окисления, термического распада, ржавчины, коррозии меди и пенообразования. Поскольку многие компоненты трансмиссии изготовлены из черных металлов, смазка должна еще и защищать от коррозии и их, и, возможно, цветные металлы. Многие малые и сложные компоненты, составляющие зубчатые передачи трансмиссии, могут быть весьма шумными и подвергаться ударным нагрузкам. Вязкость и противозадирные свойства масла заглушают звук и демпфируют ударные нагрузки. При этом вращение шестеренных пар взбивает масло, что может привести к его вспениванию. Если же смазывающий материал вспенивается, его нагрузочная способность существенно снижается, т. к. пузырьки воздуха в масле легко сжимаются. Например, когда зубцы шестерен входят в соприкосновение, попавшие в зону контакта пузырьки воздуха сожмутся, тем самым уменьшив толщину разделяющей металл зубцов масляной пленки. Это уменьшение в свою очередь может привести к непосредственному контакту металлических поверхностей и ускоренному износу зубцов. Трансмиссионное масло должно обладать способностью выводить захваченный воздух, гарантируя удержание достаточно толстой масляной пленки, предотвращающей контактный износ механизма.

Как и в моторном масле, химические добавки, или присадки, вводимые в базовое масло, либо улучшают уже имеющиеся его свойства, либо привносят новые. В число присадок к трансмиссионным маслам могут входить:

· противозадирные и/или противоизносные – для уменьшения износа компонентов в пограничных условиях смазки;
· депрессорные – для понижения температуры застывания масла и улучшения его свойств при низких температурах;
· ингибиторы коррозии – для защиты металлических деталей;
· игибиторы окисления – для снижения пагубного воздействия нагрева на масло, увеличивающие срок службы масла;
· улучшающие индекс вязкости – позволяют маслу работать в более широком диапазоне температур;
· противопенные агенты – для подавления пенообразования и вывода захваченного воздуха;
· модификаторы трения – необходимая степень снижения трения может значительно варьироваться для разных частей трансмиссий, и в некоторых случаях для достижения желаемых результатов могут потребоваться модификаторы трения.

Классификация трансмиссионных масел:

Классы API:

GL1 – механические трансмиссии в умеренных условиях.

GL2 – червячные передачи (не для дорожной техники).

GL3 – механические трансмиссии при наличии одобрения производителя.

GL4 – механические трансмиссии в целом, гипоидные передачи при наличии одобрения производителя.

GL5 – гипоидные передачи в целом, механические трансмиссии при наличии одобрения производителя.

GL6 – больше не используется.

MT-1 – несинхронизированные механические трансмиссии в грузовиках и автобусах США.

OEM Performance classes:
Спецификации Ford, производственные нормы MAN, спецификации Mercedes Benz на технические жидкости, одобрение Porsche, Scania STD, Volvo STD, стандарты \/W, ZF TE-ML и др.
Классы вязкости SAE:
75W-X, 80W-X, 85W-X, 80W, 85W, 90, 140, 250
Различные трансмиссионные масла для различных целей 
Конструкция передач меняется в зависимости от частоты вращения, передаточного числа и нагрузки при кручении. Как правило, в трансмиссия используют прямозубые цилиндрические шестерни, а гипоидные передачи обычно применяют в дифференциалах. К распространенным типом передач относятся:
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Прямозубая цилиндрическая
Прямозубая цилиндрическая передача широко используется при параллельном расположении валов, в том числе в коробках передач, благодаря низкой стоимости и высокой эффективности. Конструкция позволяет войти в контакт сразу всей поверхности зубца. В результате для этого типа передач характерны высокие ударные нагрузки и неравномерность движения. К конструктивным ограничениям относятся избыточный шум и значительные люфты при работе на высоких скоростях.
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Коническая 
Конические передачи (с прямыми и спиральными зубцами) передают движение между валами, расположенными под углом друг к другу. Встречаются прежде всего в различном промышленном оборудовании, а также  некоторых автомобильных узлах (дифференциалы). Обеспечивают эффективную работу и несложны в изготовлении. Как и прямозубые передачи, не лишены ограничений из-за шумной работы при высоких скоростях и являются не самым оптимальным вариантом, когда требуется высокая нагрузочная способность.
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Червячная
В червячных передачах используется специально изготовленный «червяк», соответствующий дуге ведомой шестерни. Этот тип конструкции увеличивает повышает точность передачи крутящего момента и увеличивает срок службы передачи. Этот тип передачи, используемый прежде всего для передачи энергии между непересекающимися валами, часто используется в понижающих передачах, поскольку обеспечивает тихую работу при высоком передаточном числе (до 100:1). Минусами этого типа передачи выступают относительно невысокая эффективность, высокая удельная (на единицу мощности) стоимость и недостаточный диапазон передаточных чисел (минимум 5:1).

Гипоидная
Гипоидные передачи представляют собой разновидность конических, но обеспечивают более высокую эффективность и более высокие передаточные числа по сравнению с традиционными. Широко используются в дифференциалах для передачи энергии от карданной передачи к полуосям.
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Планетарная
Планетарные передачи наподобие используемых в автоматических коробках передач, обеспечивают различные передаточные числа, необходимые для перемещения автомобиля в желаемом направлении с необходимой скоростью. Зубья передачи остаются в постоянном зацеплении, что позволяет менять передачи без сцепления-расцепления шестерен, необходимого в механических КПП. Вместо этого используются муфты сцепления и водила, чтобы либо удерживать, либо освобождать различные детали передачи для получения нужного направления и/или необходимого передаточного числа.
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Косозубая
Косозубые цилиндрические передачи со спиральными зубьями отличаются от прямозубых  тем, что зубцы шестерен не параллельны оси вала; они вырезаются по спирали или под углом к оси. Во время вращения в зацепление одновременно входят части нескольких зубцов, что несколько снижает нагрузку на механизм по сравнению со стандартной цилиндрической передачей. Однако этот тип передач может порождать усилия, параллельные оси шестерен. Чтобы снизить этот эффект, используются пары косозубых передач с противоположным наклоном зубьев, помогающие компенсировать продольную составляющую при их работе.
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Шевронная 
Шевронные передачи являются логическим развитием косозубых. В одной шестерне используются зубцы, наклоненные и влево, и вправо, компенсирующие продольную составляющую. Шевронные передачи способны передавать значительную энергию и часто используются в силовых передачах.

Различия в конструкции передач ведут к необходимости появления весьма различных смазочных жидкостей. Например, гипоидные передачи, обычно встречающиеся в автомобильных дифференциалах, требуют GL-5 и использования противозадирных присадок из-за спирального скольжения зубьев, характерного для гипоидных передач.

TB Lubricants рекомендует:

В различных механизмах, использующих гипоидные передачи, TB Lubricants предлагает следующие продукты: TB GEARUS USHV 75W-90, TB GEARUS UEP (80W-90, 80W-140, 85W-140), TB GEARUS USLS (75W-90, 75W-140) и некоторые другие масла.

Большинство механических трансмиссий построены на косозубых передачах и не требуют характеристик GL-5. В подобных механизмах более проявлено спиральное движение и гораздо меньше скольжения, так что противозадирные присадки не так необходимы. 
В трансмиссионных маслах GL-4 количество противозадирных присадок вдвое меньше, чем в маслах GL-5.

Для механических трансмиссий, используюoих косозубые шестерни, TB Lubricants предлагает такие продукты, как TB GEARUS USMEP 75W-80, TB GEARUS UMEP (80W, 80W-90), TB GEARUS US 75W-90 и некоторые другие.

Проблемы механических КПП, наиболее часто связанные с трансмиссионными маслами
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Трансмиссионные масла отличаются от большинства моторных масел заметно более высокой вязкостью в связи с необходимостью защиты истирания шестерен металл о металл во время зацепления, поскольку масло служит защитным слоем между зубцами, принимая на себя огромное давление, вызванное значительной нагрузкой на валах. Из-за высоких температур и постоянного трения в дифференциалах и коробках передач вязкость со временем снижается, а защитные свойства ухудшаются, что ведет к износу металла и загрязнению масла. Срезывающая нагрузка, создаваемая зубьями шестерни, прикладывается к металлу другой шестерни параллельно. В механических трансмиссиях и дифференциалах эти поверхности зубьев принимают на себя полную мощность двигателя. Если трансмиссионное масло не может противостоять экстремальным давлениям и температурам срезывающей нагрузки, на поверхности металла будут появляться вмятины и задиры, в свою очередь ведущие к появлению металлических чешуек и загрязнений масла, только усугубляющих износ. Этот процесс будет повторяться до тех пор, пока не приведет к поломке механизма. Кроме того, при неправильном переключении передач при зацеплении зубьев может возникать сильный лязг, вызванный тем, что скорости шестерен не синхронизированы. Подобные инциденты, нередкие у неопытных водителей, ведут к появлению в масле металлических частиц, причиняющих механизму еще больший вред. Даже у опытных водителей шестерни коробки передач со временем изнашиваются из-за того, что идеального зацепления при переключении скоростей удается добиться не всегда. Чтобы снизить подобный износ, масло для механических трансмиссий должно иметь весьма специфические состав и вязкость.

Вот симптомы проблем механической коробки переключения передач:

Затруднено переключение передач. Могут быть случаи, когда перейти с одной скорости на другую затруднительно, особенно в холодную погоду. При переключении в коробке слышен лязг. Переключение происходит с запаздыванием и не на ту скорость. Иногда передача отключается. Необходимо также проверить вязкость и уровень масла.
Подтекание трансмиссионного масла. Обычно подтекание масла дает себя знать в виде лужицы на дороге. Кроме того, при плановом техобслуживании может выясниться, что уровень масла намного ниже нормального. Температура двигателя быстро растет и почти постоянно остается высокой. Трансмиссионное масло играет в автомобиле важнейшую роль. Обычно подтекание возникает при избытке масла, из-за трещин в картере, отпущенных болтов, плохо закрученной спускной пробке картера или забившееся вентиляционное отверстие.

Шум при переключении передач. В подобных случаях, скорее всего, для устранения проблемы необходимо обратиться к механику. Причиной может послужить недостаточный уровень масла, износ шестерен и подшипников, повреждения синхронизатора и зубцов шестерен. 
Шум в нейтральной положении. При недостатке масла, изношенных зубцах шестерен или подшипниках или поврежденной промежуточной шестерне заднего хода шум возникает на холостом ходу. 
Все эти симптомы обычно возникают при слишком длительной работе со старым трансмиссионным маслом без проверки уровня или просто при использовании неподходящего для этих целей масла. Каждый автомобиль уникален, и техобслуживание следует проводить согласно техническому руководству (обычно в зависимости от пробега). Но, кроме того, есть и очевидные симптомы, указывающие, что трансмиссионное масло нуждается в срочной замене.

Преимущества высококачественных синтетических трансмиссионных масел
Традиционные масла получаются в процессе перегонки сырой нефти. Они нестабильны и зачастую содержат массу побочных продуктов перегонки, быстро распадающихся при срезывающих нагрузках и экстремальных температурах, возникающих при работе трансмиссии. Из-за нерегулярной молекулярной структуры, возникающей в процессе перегонки, они не могут выдерживать эти условия на протяжении всего межсервисного интервала, быстро распадаясь и позволяя металлическим поверхностям истираться друг о друга. 
В отличие от традиционных минеральных масел синтетические получаются в результате химического синтеза с заранее заданными свойствами. Подобно прочим синтетическим маслам они разрабатываются так, чтобы обладать значительной молекулярной устойчивостью и единообразием, в сочетании с присадками обеспечивая повышенные защитные свойства и улучшенные характеристики. Они дольше служат при экстремальных условиях, лучше защищая металлические детали и обеспечивая большую текучесть и прочие характеристики при поддержании стабильного индекса вязкости на протяжении более длительных периодов. Масла, используемые в механических трансмиссиях, так же как и масла для дифференциалов, должны иметь определенную консистентность и вязкость. Синтетические трансмиссионные масла благодаря технологии производства имеют специально разработанную единообразную молекулярную структуру, позволяющую им протекать в механизмах более плавно, на протяжении длительного времени обеспечивая более легкое зацепление шестерен. Результирующее плавное переключение передач механической трансмиссии продляет срок службы механизма, а также ведет к экономии топлива.  Даже при более длительных интервалах между сменами по сравнению с минеральными синтетические масла для трансмиссий или дифференциалов дольше выдерживают механические нагрузки и высокие температуры, вызываемые трением. 

Решение за вами
Благодаря увеличенным межсервисным интервалам использование в дифференциалах, раздаточных коробках и механических трансмиссиях синтетических масел становится более разумным выбором. Синтетические масла дороже традиционных минеральных, но на фоне нерегулярного технического обслуживания и обеспечиваемой ими более высокой степени защиты они оказываются более экономически целесообразными. Преимущества линейки синтетических продуктов TB GEARUS заключается в целом ряде противозадирных и противоизносных присадок, позволяющим противостоять экстремальным нагрузкам, возникающим в этих механизмах. Важно помнить, что дифференциалы и прочие механические передачи автомобиля нуждаются в техническом обслуживании через рекомендованные интервалы, а использование синтетических продуктов повысит степень защиты этих механизмов и их деталей. Помимо прочего, для среднего автомобиля это снизит стоимость владения за счет уменьшения количества механических ремонтов. Своевременная замена трансмиссионного масла продляет срок службы механизмов и снижает эксплуатационные затраты.

